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Diploma/ Certificate in 
Medical Science
Liaison



Το Diploma/ Certificate in Medical Science Liaison, είναι ένα εξειδικευμένο
πρόγραμμα εκπαίδευσης που απευθύνεται σε επαγγελματίες της φαρμακευτικής
βιομηχανίας ή σε όσους επιθυμούν να ξεκινήσουν καριέρα στα Ιατρικά τμήματα
των φαρμακευτικών επιχειρήσεων, παρέχοντας τόσο θεωρητική κατάρτιση όσο
και πρακτική εφαρμογή μέσα από μελέτες περιπτώσεων (case studies)
βασισμένες σε πραγματικά δεδομένα και ασκήσεις προσομοίωσης που βοηθούν
στην ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας και διαχείρισης σχέσεων με ειδικούς
υγείας (HCPs). 

Με συνολική διάρκεια 30 ωρών και εξ αποστάσεως παρακολούθηση, το
πρόγραμμα συνδιοργανώνεται από το Κέντρο Δια Βίου Μάθησης (ΚΔΒΜ) New
York College και την Ελληνική Εταιρεία Φαρμακευτικής Ιατρικής (ΕΛΕΦΙ) και
προσφέρει στους συμμετέχοντες τα εφόδια για να ανταποκριθούν με επιτυχία
στις απαιτήσεις του ρόλου του Medical Science Liaison, έναν από τους πλέον
στρατηγικούς, υψηλά εξειδικευμένους και αναγκαίους ρόλους στα Ιατρικά
τμήματα των φαρμακευτικών επιχειρήσεων καθιστώντας το ιδανική επιλογή για
όσους θέλουν να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. 



Στόχοι του Προγράμματος 

Απόκτηση Βασικών Γνώσεων: 
Παρέχει τις απαραίτητες γνώσεις που απαιτούνται για τον ρόλο του Medical
Science Liaison, όπως επιστημονική εξειδίκευση σε διάφορες θεραπευτικές
περιοχές, κατανόηση κανονιστικών απαιτήσεων και διαδικασιών. 

Το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί με γνώμονα τις ανάγκες και τις προκλήσεις που
καλούνται να αντιμετωπίσουν οι Φαρμακευτικές εταιρείες στην εποχή των νέων
τεχνολογιών Ιατρικής έρευνας, της τεχνητής νοημοσύνης και της αξιολόγησης και
στρατηγικής αξιοποίησης των μεγάλων δεδομένων, εστιάζοντας στους παρακάτω
κεντρικούς στόχους:

Ενίσχυση Επαγγελματικών Δεξιοτήτων: 
Εστιάζει στην ενδυνάμωση της επικοινωνίας, της κατανόησης κλινικών
δεδομένων, της συγγραφής ιατρικών δημοσιεύσεων και εκθέσεων με ακρίβεια
και τεκμηρίωση αλλά και της ανάλυσης αγοράς καθώς και των δεξιοτήτων
στρατηγικής και δημιουργικής σκέψης.

Προώθηση Επαγγελματικής Εξέλιξης: 
·Οι συμμετέχοντες αποκτούν πρακτικές γνώσεις μέσα από ρεαλιστικά case
studies  και παραδείγματα που προσομοιώνουν καθημερινές προκλήσεις στον
ρόλο του MSL, ενισχύοντας την επαγγελματική τους αυτοπεποίθηση και
ετοιμότητα ώστε να ανταποκριθούν επιτυχημένα στις απαιτήσεις του ρόλου
του Medical Science Liaison αλλά και την εξέλιξή τους σε υψηλότερους
ρόλους στα Ιατρικά τμήματα των  Φαρμακευτικών επιχειρήσεων.



Σε Ποιους
Απευθύνεται 

Το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί για
επαγγελματίες με βασικές ή
μεταπτυχιακές/διδακτορικές σπουδές στο
χώρο των Επιστημών Υγείας, Βιολόγους,
Μοριακούς Βιολόγους, Χημικούς,
Βιοχημικούς, Φυσικούς, Κτηνιάτρους,
Φαρμακοποιούς, Ιατρούς και γενικότερα
Επαγγελματίες υγείας που εργάζονται
ήδη σε φαρμακευτικές εταιρείες και
επιθυμούν να εξελιχθούν ή θέλουν να
ενταχθούν τώρα στο χώρο και να
ξεκινήσουν καριέρα στα Ιατρικά τμήματα
των φαρμακευτικών εταιρειών. 

Γιατί να Επιλέξετε
Αυτό το Πρόγραμμα
Οι απόφοιτοι του προγράμματος μέσα από την παρεχόμενη εξειδικευμένη
γνώση και την ανάπτυξη ή ενίσχυση συγκεκριμένων δεξιοτήτων αυξάνουν
τις προοπτικές καριέρας στην φαρμακευτική βιομηχανία και ειδικότερα
στα Ιατρικά τμήματα των φαρμακευτικών επιχειρήσεων. Το πρόγραμμα
είναι σχεδιασμένο από ειδικούς του κλάδου, εξασφαλίζοντας ότι οι
γνώσεις και οι δεξιότητες που αποκτώνται ανταποκρίνονται στις
πραγματικές απαιτήσεις της φαρμακευτικής αγοράς.



Περιεχόμενο
Προγράμματος

1η Ενότητα: Εισαγωγή στον Ρόλο του
Medical Science Liaison (MSL) 6 ώρες

Επισκόπηση της φαρμακευτικής βιομηχανίας,
Τμήματα & Αρμοδιότητες Φαρμακευτικών Εταιρειών
Ιατρικό τμήμα στόχοι, ρόλοι και αρμοδιότητες 
Ρόλος και ευθύνες του MSL
Καριέρα και επαγγελματική εξέλιξη
Ηθικές προκλήσεις και συμμόρφωση

Το πρόγραμμα θα διαρκέσει 10 εβδομάδες (ένα 3ωρο μάθημα ανά εβδομάδα,
Παρασκευή 18:00-21:00) και περιλαμβάνει 6 θεματικές ενότητες που συνδυάζουν
θεωρία και πρακτική εφαρμογή:

2η Ενότητα: Κλινική Γνώση και
κύριες Θεραπευτικές Περιοχές  6 ώρες

Βασικοί θεραπευτικοί τομείς (ογκολογία, καρδιολογία,
νευροεπιστήμες, κτλ)
Κατανόηση κλινικών μελετών και ερευνητικών μεθόδων
Ενημέρωση και ανάλυση επιστημονικής βιβλιογραφίας

3η Ενότητα: Δεξιότητες Επικοινωνίας 3 ώρες
Επικοινωνία επιστημονικών δεδομένων
Presentational skills για επαγγελματίες υγείας και
επιστημονικούς ή εγκριτικούς φορείς 



4η Ενότητα: Κανόνες και
Συμμόρφωση 3 ώρες

Εισαγωγή στους κύριους ρυθμιστικούς φορείς (FDA, EMA, ΕΟΦ κ.ά.)
Κανονιστικές απαιτήσεις για την ανάπτυξη, αξιολόγηση και
παρακολούθηση φαρμακευτικών προϊόντων. 
Συμμόρφωση με τα πρότυπα του κλάδου.
Φαρμακοεπαγρύπνηση.

5η Ενότητα: Στρατηγικές και
Αναλυτικές Δεξιότητες 6 ώρες

Στρατηγικός σχεδιασμός για τις ιατρικές υπηρεσίες
Ανάλυση αγοράς και ανταγωνιστική ευφυΐα (competitive
intelligence)
Χρήση ψηφιακών εργαλείων και βάσεων δεδομένων

6η Ενότητα: Πρακτικές Εφαρμογές
και Μελέτες 6 ώρες

Διαχείριση σχέσεων με σημαντικούς επιστημονικούς συνεργάτες (KOLs)
Ιατρική συγγραφή και αναφορές
Διατμηματική συνεργασία 
Ψηφιακή Υγεία και Ηθική



Εισηγητές
O Γρηγόριος Ρομπόπουλος είναι πτυχιούχος της Ιατρικής Σχολής του
Πανεπιστημίου Αθηνών. Διαθέτει πέραν των 25 ετών επαγγελματική εμπειρία
στον τομέα της ιατρικής και 17ετή εμπειρία στον τομέα των φαρμακευτικών
επιχειρήσεων. Κατέχει την Ειδικότητα της Ενδοκρινολογίας από το 2008 και
την εξασκεί έκτοτε στην Αθήνα ως ιδιώτης ιατρός. Κατέχει τη θέση του
Ιατρικού Διευθυντή στην φαρμακευτική εταιρεία DEMO ΑΕΒΕ, ενώ εργάστηκε
επί σειρά ετών στη Novartis Hellas σε θέσεις αυξανόμενης ευθηνής όπου
διατέλεσε και Ιατρικός Διευθυντής τα έτη 2016 έως 2022.  Πριν από αυτό,
υπηρέτησε ως αγροτικός ιατρός στην Βοιωτία, ως ειδικευόμενος παθολογίας
στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας και ως ειδικευόμενος ενδοκρινολογίας στο
Ιπποκράτειο Αθηνών από όπου απέκτησε και την ειδικότητα της
Ενδοκρινολογίας, Διαβητολογίας και Μεταβολισμού.

Ενδοκρινολόγος,
Διαβητολόγος,
Πρόεδρος Ελληνικής 
Εταιρείας Φαρμακευτικής
Ιατρικής

Γρηγόριος 
Ρομπόπουλος MD

Ο Πέτρος Ευσταθόπουλος είναι Head of Medical & Pharmaceutical Affairs της
Chiesi Hellas, θυγατρικής της διεθνούς Iταλικής βιοφαρμακευτικής εταιρείας Chiesi
Farmaceutici Spa. Ως απόφοιτος Γενικής Ιατρικής ξεκίνησε την καριέρα του στο
φαρμακευτικό κλάδο το 2006, από το τμήμα πωλήσεων, ως επιστημονικός
συνεργάτης της Chiesi Hellas. Έπειτα, το 2009 ανέλαβε τα καθήκοντα του Medical
Advisor και την οργάνωση της επιστημονικής υπηρεσίας της εταιρείας για τις
θεραπευτικές κατηγορίες του αναπνευστικού, του καρδιαγγειακού και της
νεογνολογίας. Παράλληλα, εξειδικεύεται από την European Respiratory Society
στη συσκευές εισπνεοθεραπείας. Στη συνέχεια, το 2012, αναλαμβάνει το ρόλο του
Υπευθύνου Εταιρικής Συμμόρφωσης της Chiesi Hellas και συμμετέχει ενεργά στην
επιτροπή του Κώδικα Δεοντολογίας του ΣΦΕΕ. Το διάστημα Απρίλιος 2014-
Απρίλιος 2015 διετέλεσε Group Product Manager για την Chiesi Hellas, αποκτώντας
εμπειρία ως συντονιστής του Τμήματος Marketing. Από το 2021 ως Head of
Medical & Pharmaceutical Affairs, είναι υπεύθυνος για τα τμήματα των Ιατρικών
Υποθέσεων (Medical Affairs), των Κανονιστικών Υποθέσεων (Regulatory
Affairs),της Φαρμακοεπαγρύπνησης και του τμήματος Διασφάλισης Ποιότητας
(Quality Assurance). Αποτελεί μόνιμο μέλος της επιτροπής των Ιατρικών
Διευθυντών του ομίλου Chiesi και είναι κάτοχος Corporate Bachelor of Business
Administration από το Πανεπιστήμιο Bocconi του Μιλάνου.

Head of Medical &
Pharmaceutical Affairs
Chiesi Hellas

Πέτρος
Ευσταθόπουλος

Η Κέλλυ Αυγητίδου είναι πτυχιούχος του Τμήματος Βιολογίας του Α.Π.Θ. και
κατέχει Διδακτορικό Δίπλωμα από την Ιατρική Σχολή του ίδιου Πανεπιστημίου.
Διαθέτει περισσότερα από 10 χρόνια εργασιακής εμπειρίας στο Ιατρικό τμήμα
της πολυεθνικής εταιρείας AMGEN, στον τομέα Ογκολογίας / Αιματολογίας,
τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Από το 2018 εργάζεται στην
εταιρία HealThink ως Medical, Value and Access Lead. Οι βασικές της
αρμοδιότητες περιλαμβάνουν τον συντονισμό έργων HTA και την
προετοιμασία φακέλων υποβολής στην επιτροπή HTA σε όλους τους κύριους
θεραπευτικούς τομείς, τη σύνθεση επιστημονικών αποδεικτικών στοιχείων, την
ανάπτυξη επιχειρημάτων στα οικονομικά της υγείας και στρατηγικών
πρόσβασης στην αγορά με σκοπό την παροχή αποτελεσματικών λύσεων σε
ενδιαφερόμενους φορείς. Παρέχει επίσης υψηλής ποιότητας ιατρικά και
επιστημονικά εκπαιδευτικά προγράμματα και οργανώνει/συμμετέχει σε
διαπραγματεύσεις νέων φαρμακευτικών προϊόντων. Τα τελευταία χρόνια
διδάσκει τακτικά θέματα που αφορούν την κλινική αποτελεσματικότητα και
αξία καινοτόμων φαρμάκων σε δυο μεταπτυχιακά προγράμματα (Ιατρική Σχολή
Αθηνών - ΕΚΠΑ, Ιατρική Σχολή Θεσσαλονίκης – ΑΠΘ). 

Medical, Value and
Access Lead, HealThink

Κέλλυ 
Αυγητίδου 



Η Μαρία Κατσάρα είναι πτυχιούχος του Τμήματος Χημείας του Πανεπιστημίου
Πατρών, με μεταπτυχιακή εξειδίκευση στην Ιατρική Χημεία μέσω του
Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του ίδιου
Πανεπιστημίου. Η διδακτορική της διατριβή, που εκπονήθηκε στο Austin
Research Institute στη Μελβούρνη, Αυστραλία, σε συνεργασία με το
Πανεπιστήμιο Πατρών, επικεντρώνεται στη διερεύνηση νευροανοσολογικών
μηχανισμών και την ανάπτυξη φαρμακευτικών μορίων για την Πολλαπλή
Σκλήρυνση. Με πάνω από 17 χρόνια επαγγελματικής εμπειρίας, έχει υπηρετήσει
σε θέσεις ευθύνης στα ιατρικά τμήματα πολυεθνικών εταιρειών, όπως οι
Sanofi-Aventis, Merck Sharp & Dohme και Novartis Hellas. Σήμερα, είναι
Επικεφαλής του Ιατρικού Τμήματος της RecordatiRare Diseases για την
Ελλάδα, την Κύπρο και τη Μάλτα. Η συνεισφορά της στον τομέα της
νευροανοσολογίας είναι αξιοσημείωτη, με βραβεύσεις, συμμετοχές ως
ομιλήτρια σε διεθνή συνέδρια, πρωτότυπες επιστημονικές δημοσιεύσεις, είναι
κριτής επιστημονικών άρθρων και κάτοχος πατεντών ευρεσιτεχνίας. Το
επιστημονικό της έργο επικεντρώνεται κυρίως στα νευροεκφυλιστικά
νοσήματα και τη νευροανοσολογία. 

Επικεφαλής Ιατρικού
Τμήματος, Recordati
Rare Diseases Greece,
Cyprus, Malta 

Μαρία 
Κατσάρα 

Η Γεωργία Λιβιέρη είναι Βιοηθικός με εξειδίκευση στην Ηθική της Ψηφιακής
Υγείας. Κατέχει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα στη Ηθική Φιλοσοφία, που προσφέρεται
από κοινού από το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου και το Εθνικό και Καποδιστριακό
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Η εξειδίκευσή της ενισχύεται περαιτέρω από προχωρημένη
εκπαίδευση στην Ψηφιακή Ηθική, την Παγκόσμια Βιοηθική, την Ηθική και
Νομοθεσία Υγείας, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και την Ηθική της Τεχνητής
Νοημοσύνης, μέσω προγραμμάτων που πραγματοποιήθηκαν σε Γερμανία,
Αυστρία, Κύπρο και Ηνωμένες Πολιτείες (δια ζώσης), καθώς και στη Νορβηγία και
την Αυστραλία (εξ αποστάσεως). Η κ. Λιβιέρη εκπονεί διδακτορικό στη Βιοηθική
και την Πολιτική Δημόσιας Υγείας στο Τμήμα Επιστημών Αποκατάστασης του
Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου. Η έρευνά της επικεντρώνεται στην
ανάπτυξη ενός μοντέλου βιοηθικής που υποστηρίζει την ηθικά ευθυγραμμισμένη
αποδοχή της τεχνολογίας, βασισμένη σε αρχές ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Το
Ίδρυμα Λεβέντη έχει χρηματοδοτήσει την έρευνά της για την καινοτόμο
προσέγγισή της. Επίσης, είναι Ερευνητική Συνεργάτης στο Εργαστήριο
Καρδιαγγειακής Επιδημιολογίας και Γενετικής (ΤΠΚ) και στο Εργαστήριο
Εφαρμοσμένης Φιλοσοφίας (ΕΚΠΑ). Επιτελεί καθήκοντα Υπεύθυνης Ηθικής
Συμμόρφωσης, διασφαλίζοντας τη συμμόρφωση με ηθικά πρότυπα σε έργα που
χρηματοδοτούνται από την ΕΕ. Επιπλέον, ηγείται της Εκτελεστικής Επιτροπής της
Κυπριακής Μονάδας Βιοηθικής, υπό την αιγίδα της Διεθνούς Έδρας Βιοηθικής
(Χάιφα, Ισραήλ). Ως Εκπαιδεύτρια Ηθικής, συντονίζει διεπιστημονικά σεμινάρια
εκπαίδευσης, εξοπλίζοντας τους ερευνητές με γνώσεις και εργαλεία για να
αντιμετωπίζουν ηθικές προκλήσεις στο έργο τους.

Βιοηθικός,
Ethics Manager

Γεωργία 
Λιβιέρη

Η Εύα Παπαποστόλου εργάζεται ως Medical Advisor στην βιοφαρμακευτική
εταιρεία Chiesi Hellas. Είναι απόφοιτος του Τμήματος Φαρμακευτικής του
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και έχει εργαστεί ως φαρμακοποιός
μετά την ολοκλήρωση των σπουδών της. Η ενασχόληση της με τον κλάδο των
φαρμακευτικών εταιρειών ξεκίνησε το 2022 στην Chiesi Hellas ως Medical Science
Liaison στον τομέα της καρδιολογίας και της νεογνολογίας όπου ήταν υπεύθυνη
για την ανάλυση και επικοινωνία της σχετικής βιβλιογραφίας και δεδομένων σε
εσωτερικούς και εξωτερικούς εμπλεκόμενους φορείς, παρέχοντας επιστημονική
υποστήριξη. Με το ρόλο του MSL απέκτησε εμπειρία στη διοργάνωση
συμβουλευτικών επιτροπών εμπειρογνωμόνων και δορυφορικών ομιλιών σε
συνέδρια. Από το 2024, έχει αναλάβει τη θέση του Medical Advisor στον τομέα
του αναπνευστικού, υποστηρίζοντας την στρατηγική του ιατρικού τμήματος και
συνολικά της εταιρείας. Παράλληλα συμμετέχει σε global ομάδες και projects της
μητρικής εταιρείας της Chiesi. Είναι υπεύθυνη ελέγχου προωθητικών υλικών και
εκπαίδευσης των εμπορικών τμημάτων αλλά και των Medical Science Liaisons. Έχει
ολοκληρώσει με επιτυχία το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Κλινικές Μελέτες και Ορθή
Κλινική Πρακτική: Αρχές, Μεθοδολογία και Κατευθυντήριες Οδηγίες στη
Βιοϊατρική Έρευνα» του Ε.Α.Π.

Medical Advisor,
Chiesi Hellas

Εύα
Παπαποστόλου 



Η Σόνια Σπηλιώτη διαθέτει περισσότερα από 22 χρόνια εμπειρίας στον
φαρμακευτικό κλάδο, με εξειδίκευση στη στρατηγική και τη συμμόρφωση
κανονιστικών υποθέσεων. Με βασικές σπουδές στη Βιοχημεία (BSc) στο
Πανεπιστήμιο του Greenwich, μεταπτυχιακό στην Τοξικολογία (MSc) από το
Πανεπιστήμιο του Birmingham, MBA στο Πανεπιστήμιο του Strathclyde και
Nutrition Science στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου του Stanford, έχει
αναπτύξει σημαντικές δεξιότητες στη διαχείριση κύκλου ζωής φαρμακευτικών
σκευασμάτων, αδειών κυκλοφορίας προϊόντων, την ανάπτυξη φακέλων και τη
συμμόρφωση με τα κανονιστικά πρότυπα της ΕΕ και τρίτων χωρών. 
Σήμερα, ως Managing Director της Pharmabooks, υποστηρίζει εταιρείες στην
επιτυχή κυκλοφορία φαρμακευτικών προϊόντων, συνδυάζοντας την
επιστημονική της κατάρτιση με την εμπειρία της, την οργανωτική και
στρατηγική της σκέψη.

Διευθύνουσα
Σύμβουλος,
PHARMABOOKS
Regulatory and
Scientific Services

Σόνια 
Σπυλιώτη 

Ο Δρ. Πάνος Σταφυλάς είναι ο Επιστημονικός Διευθυντής της HealThink, με
περισσότερα από 15 χρόνια εμπειρίας στην Ιατρική, την Αξιολόγηση
Τεχνολογιών Υγείας (HTA) και την Ψηφιακή Υγεία. Απόφοιτος της Ιατρικής
Σχολής Θεσσαλονίκης, ειδικεύτηκε στην Καρδιολογία και κατέχει MBA στη
Διοίκηση Υγείας και διδακτορικό στους νεότερους καρδιαγγειακούς
παράγοντες κινδύνου. Ο Δρ. Σταφυλάς έχει εκτενή εμπειρία ως κλινικός
καρδιολόγος, οικονομολόγος υγείας και σύμβουλος HTA, ενώ έχει ηγηθεί
διεθνών ομάδων σε ερευνητικά έργα και άλλες πρωτοβουλίες για την ψηφιακή
υγεία, τη δευτερογενή χρήση δεδομένων υγείας και την ολοκληρωμένη
φροντίδα υγείας. Συνίδρυσε τη HealThink το 2014, παρέχοντας υπηρεσίες HTA,
πρόσβασης στην αγορά και έρευνας & ανάπτυξης σε φαρμακευτικές εταιρείες,
εταιρείες ιατροτεχνολογικών προϊόντων και ερευνητικούς οργανισμούς. Τα
τελευταία πέντε χρόνια, έχει συντονίσει πολυάριθμα έργα HTA για
περισσότερες από 35 πολυεθνικές εταιρείες, με επίκεντρο καινοτόμες
θεραπείες, όπως γονιδιακές θεραπείες και θεραπείες CAR-T, καθώς και
φάρμακα για σπάνια και εξαιρετικά σπάνια νοσήματα. Ο Δρ. Σταφυλάς
διδάσκει τακτικά HTA, φαρμακοοικονομία και κλινική φαρμακολογία σε τρία
ελληνικά πανεπιστήμια (Ιατρική Αθηνών, Ιατρική Θεσσαλονίκης, Πανεπιστήμιο
Μακεδονίας) και έχει προσκληθεί να μιλήσει σε μεγάλα συνέδρια σε όλη την
Ευρώπη. Αναγνωρισμένος για την εμπειρία του, έχει προσκληθεί από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τον ΟΟΣΑ ως ειδικός σε
HTA περίπλοκων παρεμβάσεων και ολοκληρωμένης φροντίδας υγείας.

Καρδιολόγος,
Επιστημονικός
Διευθυντής HealThink

Παναγιώτης 
Σταφυλάς

Απόφοιτη του τμήματος Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας του Πανεπιστημίου
Θεσσαλίας με μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στις Εφαρμογές της
Βιολογίας στην Ιατρική από την Ιατρική σχολή και το Βιολογικό τμήμα του
ΕΚΠΑ και κάτοχος διπλώματος κατάρτισης του Οικονομικού Πανεπιστημίου
Αθηνών με τίτλο: Φαρμακευτικό Management. Στη δεκαετή πορεία στον κλάδο
των φαρμακευτικών κέρδισε πολύτιμη εμπειρία από το τμήμα κλινικών μελετών
ως CRA καθώς και από το ιατρικό τμήμα σε διάφορους ρόλους όπως: R&D
Intern, pharmacovigilanceofficer, MSL, Medical Advisor.

Medical Manager,
AstraZeneca

Ελεονώρα 
Πατίστα



Η Φιλίτσα Αρβανίτη είναι Επικοινωνιολόγος και απασχολείται στους τομείς των
Δημοσίων Σχέσεων και του Μάρκετινγκ, με πολυετή εμπειρία και ακαδημαϊκή
κατάρτιση. Είναι πτυχιούχος (Bachelor of Science) του State University of New
York – ESU, U.S.A., και κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου (Master of Arts) από το La
Salle University, U.S.A., στους ίδιους τομείς. Με βαθιά γνώση στις στρατηγικές
επικοινωνίας και στις σύγχρονες πρακτικές μάρκετινγκ, έχει συμβάλει καθοριστικά
στην ανάπτυξη ισχυρών εταιρικών ταυτοτήτων και τη διαχείριση αποτελεσματικών
καμπανιών δημοσίων σχέσεων. Η επαγγελματική της εμπειρία περιλαμβάνει τη
δημιουργία ολοκληρωμένων στρατηγικών επικοινωνίας, τη διοργάνωση
εκδηλώσεων υψηλού κύρους και τη διαχείριση σχέσεων με τα μέσα μαζικής
ενημέρωσης. Διακρίνεται για την ικανότητά της να χτίζει και να ενδυναμώνει την
εικόνα οργανισμών, εταιρειών και ατόμων μέσα από στοχευμένες ενέργειες
επικοινωνίας. Ως Υπεύθυνη Διαφήμισης και Επικοινωνίας στον Εκπαιδευτικό
Όμιλο New York College, η Φιλίτσα συνδυάζει στρατηγική σκέψη με
δημιουργικότητα. Παράλληλα, διαθέτει εμπειρία στην αξιοποίηση ψηφιακών
καναλιών για τη δημιουργία περιεχομένου που προσελκύει το κοινό-στόχο. Στον
εκπαιδευτικό τομέα, διδάσκει μαθήματα που καλύπτουν το digital marketing, τη
δημιουργία ψηφιακού περιεχομένου, την επικοινωνία και τη στρατηγική
διαφήμισης. Eιδικεύεται στη συμβουλευτική personal branding, βοηθώντας
επαγγελματίες να δημιουργήσουν μια δυναμική και αυθεντική προσωπική εικόνα.
Παρέχει καθοδήγηση σε θέματα επαγγελματικής ανάπτυξης, σταδιοδρομίας, και
διαδικτυακής παρουσίας.

Επικοινωνιολόγος,
Digital Strategist

Φιλίτσα 
Αρβανίτη

Ο Νίκος Τσοκανάς κατέχει Πτυχίο Βιοϊατρικών Επιστημών από το Πανεπιστήμιο
του Μπράιτον, Ηνωμένο Βασίλειο και Μεταπτυχιακό στη Βιοπληροφορική από το
Πανεπιστήμιο του Έξετερ, Ηνωμένο Βασίλειο. Διαθέτει επίσης Μεταπτυχιακό
Δίπλωμα στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ) από το Ελληνικό Ανοικτό
Πανεπιστήμιο και είναι Black Belt Certified για τη μεθοδολογία Lean Six Sigma. Ο
Νίκος εργάζεται στη Φαρμακευτική Βιομηχανία από το 2001, ξεκινώντας την
καριέρα του στη GlaxoSmithKline (R&D) στο Ηνωμένο Βασίλειο, όπου εργάστηκε
σε διάφορες θέσεις, όπως QA Scientist (Production Site), Scientist (R&D in
Medical Genetics Research) και Proteomics Analyst Scientist (R&D in Medical
Genetics Research). Αργότερα, μετακινήθηκε στην Κλινική Ανάπτυξη ως Clinical
Research Programmer για μελέτες Φάσης Ι, ΙΙ και ΙΙΙ στη Roche Ltd, Ηνωμένο
Βασίλειο. Μετακινήθηκε στην Ελλάδα το 2008, όπου συνέχισε να εργάζεται σε
διάφορες θέσεις στη Φαρμακευτική Βιομηχανία ως Pharmacovigilance Manager
(ALAPIS Ltd) και Quality & Pharmacovigilance Manager (Teva Ltd). Από το 2015
μέχρι το 2024 εργάστηκε στη Bayer, αρχικά ως υπεύθυνος για Medical
Governance υποθέσεις, και στη συνέχεια ανέλαβε τον ρόλο του Medical
Governance and Excellence Cluster Head για την Ελλάδα, Κύπρο, Βουλγαρία,
Ρουμανία, Μολδαβία και Ουκρανία. Το 2023 (για 18 μήνες) ανέλαβε τη θέση του
Medical Digital Lead για το EMEA. Ο Νίκος μετακινήθηκε σε ρόλο ελεύθερου
επαγγελματία τον Μάιο του 2024 ως Σύμβουλος Φαρμακευτικών Υπηρεσιών και
ιδρυτής της εταιρείας Lean Pharma Services. Είναι ενεργό μέλος της Research
Quality Association στο Ηνωμένο Βασίλειο από το 2013, Αντιπρόεδρος της
Ελληνικής Εταιρείας Φαρμακευτικής Ιατρικής (ΕΛ.Ε.Φ.Ι.) και Ταμίας της Διεθνούς
Ομοσπονδίας Ενώσεων Φαρμακευτικών Ιατρών και Φαρμακευτικής Ιατρικής
(IFAPP). 

Σύμβουλος
Φαρμακευτικών
Υπηρεσιών και Ιδρυτής
Lean Pharma Services

Νικόλαος
Τσοκανάς

Ο Σπύρος Σπυρόπουλος εργάζεται ως Διευθυντής Εμπορικής Ανάπτυξης στον
διεθνή εκπαιδευτικό όμιλο New York College. Είναι απόφοιτος του Τμήματος
Φυσικής του Πανεπιστημίου Κρήτης και διαθέτει πιστοποίηση επαγγελματικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης στην «Οργανωσιακή Ψυχολογία» από το Οικονομικό
Πανεπιστήμιο Αθηνών ενώ έχει ολοκληρώσει την εκπαίδευση του στο πρόγραμμα
«Certificate in Coaching» AC Accredited μέσω του Εθνικού και Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι Senior Professional Member του Ελληνικού
Ινστιτούτου Coaching με εξειδικεύσεις Business & Executive Coaching και Studies
& Career Coaching. Έχει εργασθεί επί 30 χρόνια σε θέσεις ευθύνης στην Διοίκηση
Πωλήσεων και Μάρκετινγκ, στην Εμπορική Διεύθυνση και στην Διοίκηση
Ανθρώπινου Δυναμικού ως Επικεφαλής Ανάπτυξης Ταλέντων, Δέσμευσης
Εργαζομένων και Ανάπτυξης Οργανισμού σε πολυεθνικές φαρμακευτικές
επιχειρήσεις. Έχει παρακολουθήσει προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων σε
θέματα Ηγεσίας & Διοίκησης Οργανισμών από διεθνείς Ακαδημαϊκούς &
Εκπαιδευτικούς Οργανισμούς όπως το TUCK School of Business Administration
(Ivy League research university, New Hampshire), το MCE Management Centre
Europe και άλλους. 

Business & Executive and
Studies & Career Coach,
Senior Professional
Member of Hellenic
Institute of Coaching 

Σπύρος
Σπυρόπουλος



Με μια ματιά
Έναρξη: Παρασκευή 14 Μαρτίου και Ολοκλήρωση: Παρασκευή 30 Μαΐου
Διάρκεια: 10 live 3ώρες συναντήσεις με online παρακολούθηση, κάθε
Παρασκευή 18.00-21.00 (εκτός των: Παρασκευής 18 Απριλίου &
Παρασκευής 2 Μαΐου).

Δυνατότητα παρακολούθησης βιντεοσκοπημένου μαθήματος σε
περίπτωση αδυναμίας σύγχρονης παρακολούθησης.
Το πρόγραμμα διεξάγεται στα Ελληνικά.

Οι συμμετέχοντες λαμβάνουν DIPLOMA/ CERTIFICATE από το Κέντρο
Δια Βίου Μάθησης του New York College και την ΕΛΕΦΙ.

Κόστος προγράμματος (ΕΛΛΑΔΑ & ΚΥΠΡΟ): 750€ με δυνατότητα
αποπληρωμής σε 3 άτοκες καταβολές. 
Προνομιακά δίδακτρα για μέλη της ΕΛΕΦΙ και φοιτητές/ αποφοίτους
New York College.

Πληροφορίες εγγραφής: τηλ. 2103225961, email: info@nyc.gr


